

红色之旅

# 湘赣边红色专列正式首发

□ 胡兆红

3月19日,由湖南省中国国际旅行社组织接待的“学中共党史 乘红色专列”百趟红色专列首发团正式出发,近500人参加此次百趟红色专列首发活动。

随着火车缓缓启动,专列上的“七个一”活动也正式开始。游客们以车厢为单位,在“红色主持人”“红色播音员”的带领下,重温入党誓词、开展红歌学习和联唱、观看党课党史视频、进行“红色历史”知识抢答赛……大家一边饱览沿途风光,一边充分感受红色专列旅游的魅力。

“湘赣边红色专列”是为纪念中国共产党成立100周年,全面落实湖南省委书

记、省人大常委会主任许达哲2021年首次调研株洲时提出的“聚焦传承红色基因、发展红色文旅”的调研精神,巩固拓展湘赣边老区脱贫攻坚成果、深化湘赣边区域合作示范区建设而推出的。专列上推出的“红色移动课堂”是全国唯一在火车上进行的移动式党课教育培训课,包含“七个一”的系列红色活动,即重温一遍入党誓词、高唱一首红色歌曲、学习一篇中共党史、聆听一堂中共党课、宣讲一个红色故事、回味一顿红军餐、组织一场“颂党情 感恩党”主题征集活动。

堂”,红色专列将开行一百趟,采用党员干部喜闻乐见的活动方式,讲好党的故事,让党史学习真正“动”起来,“活”起来,让广大党员干部在党史学习中汲取奋进的力量,鼓起迈进新征程、奋进新时代的精气神,以昂扬姿态奋力开启全面建设社会主义现代化国家新征程,以优异成绩迎接建党100周年。

该专列为软座空调车,车厢将根据沿线红色景点、红色元素进行设计,列车途经株洲站、醴陵站、攸县站、茶陵南站、炎陵站,最终到达井冈山站,总时长4小时。

与世界为邻

一碗河粉品味越南

不止是在越南的城市中,美国的洛杉矶、法国的巴黎,还有北京、上海的胡同巷弄里也能看到以“PHO”(越南河粉)为招牌的小店。一碗河粉既是一张递出国门的越南美食名片,又是这个中南半岛上历史悠久的国家传承至今的稻作文明缩影。

丰富的嗅觉与味觉体验浓缩在一碗越南河粉之中。外行人趁热乎气儿囫囵嗦粉,鲜美之味留于唇齿,酣畅之感周身通透。内行人端起越南粉,细细品味更有讲究——先是这汤,用牛肉、牛骨熬上一夜,再通过层层过滤撇去血沫和杂质,好的汤头须清澈光亮,褐色的汤底会被视作不尽如人意。再是配菜,罗勒应是紫根罗勒;柠檬则要选小青柠,因为黄柠檬的酸度与汤头不甚调和。

河粉成为越南标志性美食的背后,是越南在历史维度传统农业国和全球维度第三大米出口国的定位坐标。地处北回归线以南,热带季风影响下常年高温多雨,加之东南面国土临海,又有包括东南亚最大河流湄公河在内的多条河流冲积培厚的肥沃平原,诸多因素集于一身,越南的农耕传统已有千年历史。

农耕乃百姓衣食之源,更是城市文明之根,如今依旧保存完好的越南古城遗址是游客亲近越南历史文化的好去处。比如阮朝古都顺化,原名富春,巍峨壮丽的遗迹名列世界文化遗产名录。城内建筑沿南北轴线布局,外层为防城,中层为皇城,内层为紫禁城,屹立的旗台、雄伟的午门、庄严的世庙无不显露出当年帝王的雄心。城内九尊铜鼎饰有景色、物产、花草、禽兽,甚至越南百姓生活的细节,体现了19世纪越南铸铜的高超技艺。

魅力华夏

金黄菜花金铺地,水乡垛田水映天。春分时节后,世界著名农业文化遗产地江苏省兴化垛田,千岛花海渐入赏花佳期。随着春光日暖,垛田上的菜花每日都会变换新容。

进入3月下旬,这里的垛田由微露星黄、“绿海点金”逐日变化。随着菜花逐渐盛开,蜂蝶纷飞;至清明前后,菜花全部开放,就会呈现“满地铺金”的赏花佳景。如此持续一个多月,菜花才会逐渐散落,留给人间甜美的回忆,腾出田地播种下一个丰收季。

勤劳智慧的兴化先民,将湖底淤泥堆垒修筑,高出水面,形成大小不等,形态各异的岛式垛田,迄今已有600多年的历史。

兴化地处亚热带湿润气候区,气候宜人,四季分明,雨量充沛。过去,冬天除了种植油菜,还兼种小麦、韭菜、香葱等越冬作物。春天油菜收获后,接茬种植生姜、洋葱、包菜、莴苣、韭菜及瓜茄等。一年多熟,周而复始,农家无闲日,四季无闲田。目前,遗产地为了开展春季的赏花旅游,冬季只种油菜,形成“冬种油菜春赏花、夏种葱韭秋收瓜”的种植结构。每当油菜花盛开季节,万垛滚金浪,游船穿梭忙,呈现出一派绮丽仙境的乡村风光。

垛田遗产地的干部群众,坚守农业遗产地的优良农耕传统,坚持在保护中利用、在利用中传承,利用万亩油菜花与水乡生态的美丽景观,举办了“兴化千岛菜花旅游节”,创作了大型实景旅游节目“水韵兴化”,开发了大型“水上森林公园”。游客可以乘着木船,荡漾在万顷花海之间;也可以坐着竹筏,漂流在森林水道之上;还可以登上“池林栈道”,品味“水面漫步”的奇妙情趣。

游客接踵赏花季,正是花农丰收时。兴化垛田的赏花旅游,既为农业丰收增添了新出路,也为世界遗产积累了好经验。

现在去兴化看垛田

□ 朱冠楠

## 全球首家 大熊猫互动体验博物馆开馆



近日,由成都大熊猫繁育研究基地打造的成都大熊猫博物馆开馆。博物馆建筑面积7179平方米,展示面积4342平方米,是全球首家以大熊猫为主题的互动体验专题博物馆。

安源/摄

## 武汉旅游复苏,33个景点免费游

□ 塞外小野

春暖花开的时节,武汉不再是疫情的高风险区域,旅游全面复苏,来自全国各地的游客熙熙攘攘,穿行于市内各大景点中。

春天是武汉最热门的旅游季节。全国各地的游客纷纷来访,就是为了见证这满城春色。春季的武汉万物复苏,与疫情告别。城中景区更是人山人海。登黄鹤楼的游人排起长队,户部巷口买豆皮、热干面的游客也是熙熙攘攘,川流不息的城市街道,武汉市恢复往日活力,各

地游客迫不及待地奔赴武汉,迎接最美的樱花盛宴。

三四月份正值武汉樱花季,武汉市旅游局推出了花点时间游武汉的惠民政策,市内33个知名景点免费游玩。包括著名的黄鹤楼、东湖景区、两江游船、欢乐谷、木兰天池、野生动物园、海洋世界、花博会、金龙水寨生态园等几十个武汉市旅游名片。一天畅玩三大武汉景点,单人最多可以节省近四百元的门票。



## 节水湖南 你我同行

